

ИЗМЕНЕНИЯ ПОВИННОСТНОГО ОБЛОЖЕНИЯ КРЕСТЬЯН ПОСЛЕ ПРИНЯТИЯ УСТАВЫ НА ВОЛОКИ 1557 Г.

Кожар Е. В., ст. преподаватель
каф. «Экономика и право»
Белорусский национальный технический университет
г. Минск, Республика Беларусь

До середины XVI в. в Великом Княжестве Литовском не было единообразия, как в разделении крестьян на группы, так и в их налогообложении. Это было вызвано особенностями формирования территории государства из отдельных удельных княжеств, каждое из которых имело свои органы государственного управления и свои стародавние виды феодальной ренты и налогов. Поэтому в государстве существовало огромное разнообразие видов налогов, что вызывало трудности в их регламентации и взимании.

Уже к началу XVI в. великокняжеское правительство понимало необходимость унификации и нормативной регламентации вопросов налогообложения, в первую очередь для повышения доходности великокняжеских дворов и волостей и, соответственно, увеличения поступлений в казну.

Первыми нормативными актами, которые закрепляли некоторые виды и размеры крестьянских повинностей и налогов были уставы Сигизмунда I 1514 и 1529 гг. Уставы, не меняя норм обычного права, закрепляли конкретные размеры налогов, за превышение которых управители великокняжеских имений, могли лишиться своей должности. Среди налогов уставы упоминали дякло, мезливо, станции, а также такие повинности как подвода и сторожевое. В вопросах землепользования уставы не вносили значительных изменений. Крестьяне по данным актам, делились на тяглых и осадных, но также сохранялись и иные группы крестьян, выполнявших различные службы. При этом четкого выделения различных групп и объем их повинностного обложения не определялся.

Значительные изменения в урегулировании повинностного обложения крестьян были внесены принятием Сигизмундом Августом

«Уставы на волоки» 1557 г. Данным нормативным актом во владениях великого князя проводилась земельно-аграрная реформа.

Согласно «Уставу на волоки» вся земля делилась на волоки, каждая из которых равнялась 21,36 га. Также вводилась дифференциация земель в зависимости от качества грунта на добрый, средний, подлый и очень подлый (песчаный или болотный). Крестьяне делились на три группы: тяглые, осадные и огородники. Отдельно регламентировалось повинностное обложение бояр путных и крестьян, несущих определенные службы (конюхов, стрельцов, ремесленников и др.).

Все крестьяне получившие осадные волоки переводились на выплаты налогов деньгами. Осадные крестьяне должны были уплачивать чинш, в зависимости от качества почвы, и осадку, а также выплачивать деньги вместо стаций, неводов, толок, гвалтов. Кроме этого, обязанность давать овес, сено, кур, гусей и яйца также переводилась в денежные выплаты. Таким образом, осадные крестьяне должны были платить за добрую землю 106 грошей, за среднюю – 97 грошей, за подлую – 83 гроша и за очень подлую – 66 грошей.

Тяглые крестьяне обязаны были выполнять барщину по 2 дня в неделю и выходить на толоку. Также они платили чинш и вносили натуральные налоги овсом, сеном, курами, гусями и яйцами. При необходимости натуральные налоги могли взиматься деньгами.

Бывшая челядь невольная переводилась в разряд крестьян-огородников. Которые владели тремя моргами земли и должны были отработывать по одному дню барщины, а женщины должны были отработывать летом до шести дней либо на прополке огородов, либо на жатве.

Кроме того все крестьяне, должны были уплачивать серебщину – экстраординарный налог на военные нужды. Также на них ложилась обязанность давать подводы, и отправлять одного работника с трех-четырёх волок для ремонта и строительства замков, дворов и мостов.

Таким образом, с принятием «Уставы на волоки» 1557 г. вводилось четкое деление крестьян на группы, для каждой их коротой вводилась единообразная система налогообложения. В зависимости от качества земли вводилась дифференциальная рента, что, однако, не освобождало крестьян от выплаты дополнительных налогов и выполнения повинностей.